УДК/UDC 342.156

Государственный суверенитет: актуальные проблемы

Казахецян Гагик Оганесович студент юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина г. Краснодар, Россия e-mail: kazahetsyan09@mail.ru

Аннотация

Статья посвящена концепции суверенитета государства. В ней рассматриваются определенные исторические особенности появления и развития юридической доктрины суверенитета государства вплоть до современности, проводится анализ термина «государственный суверенитет». Раскрывается содержание базовых актуальных проблем государственного суверенитета: ограничения суверенитета стран под воздействием процессов глобализации и соотношения государственного суверенитета с правом нации. Исследуются различные взгляды на такие понятия, как «народный суверенитет» и «национальный суверенитет» и их соотношение с понятием «государственный суверенитет». По результатам исследования делаются попытки переосмысления вышеуказанных проблем.

Ключевые слова: государство, право наций, государственный суверенитет, народный суверенитет, глобализация, политика, право, власть, юрисдикция государства, независимость.

State sovereignty: actual problems

Kazahetsyan Gagik Oganesovich student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University Krasnodar, Russia e-mail:kazahetsyan09@mail.ru

Abstract

The article is devoted to the concept of state sovereignty. It examines certain historical features of the emergence and development of the legal doctrine of state sovereignty up to the present, analyzes the term "state sovereignty". The content of the basic urgent problems of state sovereignty is revealed: restrictions on the sovereignty of countries under the influence of globalization processes and the correlation of state sovereignty with the right of the nation. Various views on such concepts as "popular sovereignty" and "national sovereignty" and their relationship with the concept of "state sovereignty" are investigated. Based on the results of the study, attempts are made to rethink the above problems

Key words: state, law of nations, state sovereignty, popular sovereignty, globalization, politics, law, power, state jurisdiction, independence.

Появление концепции государственного суверенитета большинство исследователей относит ко времени формирования национальных государств на территории Западной Европы в XVI в. [1]. Термин «государственный суверенитет» в истории формулировался не совсем четко, потому как вид суверенитета имеет прочную связь с внутриполитической сферой государства на различных исторических этапах. Под прямым воздействием теории общественного договора категория независимости используется для описания людей как источника (формы) государственной власти.

Некоторые исследователи указывают, что юридические формулировки, текст которых может использоваться достаточно широко, могут включать в себя исторические формы существования социальных и правовых институтов [2]. Разностороннее изучение суверенитета дает возможность глубже понять концепцию независимости страны. С формированием учения, в котором государство юридически ограничено конституцией, допустимо раскрывать суверенитет как конституционно-правовое понятие.

В науке существуют различные трактовки данного понятия. Так, государственный суверенитет рассматривают в качестве:

- компетенции или юрисдикции государства;
- свойства (качества) государства или государственной власти;
- компетенции или юрисдикции государства;
- свойства (качества) государства или государственной власти;
- полновластия;
- власти или совокупности прав и полномочий по ее осуществлению;
- юридического выражения индивидуального государства [3; 4].

Исходя из анализа множества определений, государственный суверенитет необходимо рассматривать в качестве формально-юридической категории, формирующейся вместе с государством как обязательное, высококачественное, конституционно-правовое явление и проявление независимости на интернациональном уровне.

На сегодняшний день дискуссионным является проблема соответствия государственного суверенитета праву наций на самоопределение. Независимость - обязательный, неотделимый признак государства. Государство, не имея суверенность, переформировывается в совершенно другое образование, потому что именно суверенитет определяет его как целостную организацию власти внутри страны и на международном уровне.

В свою очередь, задача ограничения суверенитета зарождается при самом вхождении государств во внутригосударственные организации, международные сделки и союзы. Однако подобное вхождение не может ограничить автономность страны, т. к. государство добровольно предоставляет ряд функций определенным образованиям. Компетенцию международных организаций формирует только страна.

На сегодняшний день государство должно соблюдать права и свободы народа, помнить о реализации своего суверенитета этносами, проживающими в его границах, не забывать про интересы остальных суверенных государств в межгосударственных связях, осуществлять участие в решении глобальных проблем. Ранее подобные меры к независимости государства не предъявлялись.

Несомненно, глобализация меняет статус стран, оставляя их весомыми компонентами международной системы, а государственный суверенитет - это стержень в целом. Категория ограничения государственного суверенитета не имеет какого-либо правового объяснения и может быть использована для осуществления политических целей.

Таким образом, государственный суверенитет и право нации на самоопределение должны достигаться скоординированным образом и не нарушать принцип высшей ценности прав и свобод человека и гражданина. При решении фундаментального вопроса о наилучшем балансе между правом нации на самоопределение и государственным суверенитетом необходимо учитывать исторические, культурные, социальные, экономические, политические факторы. Действительно, если в каком-то случае конкретная нация сохраняет свое самоопределение, например, путем образования нового государства, это не означает, что в другом случае должно быть принято идентичное решение в отношении совершенно другой нации. В этом случае прецедент невозможен. Чтобы не усложнять задачу, на международном уровне необходимо утвердить основные принципы соотношения между суверенитетом государства и правом нации на самоопределение.

Список литературы

- 1. Гущина Л. И., Дашин А. В., Ембулаева Н. Ю. и др. История государства и права зарубежных стран: учебник длябакалавров / Отв. ред. Е. В. Епифанова. Краснодар, 2017. 350 с.
- 2. Еникеев А. А., Шаповалов А. В. Юридическая и философская герменевтика: сравнительный анализ // Евразийский юридический журнал. 2020. № 2 (141). С. 104-108.
- 3. Маслов А. В. Государственный суверенитет в современном международном праве: дисс. . . . канд. юрид. наук / Московский университет МВД Российской Федерации. М., 2010. 152 с.
- 4. Федорященко А. С. Конституционно-правовые основания государственного суверенитета России в условиях нормативного федерализма: дисс. . . . канд. юрид. наук / Санкт-Петербургский гуманитарный университет профсоюзов. СПб., 2006. 196 с.

References

- 1. The history of state and law off oreign countries GushchinaL. I., DashinA. V., EmbulaevaN. Yu., EpifanovaE. V., Lepeshkina O. V., Mikhailik A. A., NedilkoYu. V., Pavlisova T. E., Shapovalov A. V., Adygezalova G. E., Zhbyr O. N. Textbook for bachelors / Resp. ed. E. V. Epifanova. Krasnodar, 2017. 350 p.
- 2. Enikeev A. A., Shapovalov A. V. Legal and philosophical hermeneutics: comparative analysis // Eurasian Journal of Law, 2020. No. 2 (141). Pp. 104-108.
- 3. Maslov A. V. State sovereignty in modern international law / dissertation for the degree of Ph.D. Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation. Moscow, 2010.152 p.
- 4. Fedoryashchenko A. S. Constitutional and legal foundations of state sovereignty of Russia in the context of normative federalism / dissertation for the degree of candidate of law / St. Petersburg Humanitarian University of Trade Unions. St. Petersburg, 2006. 196 p.